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СТРАТЕГІЧНЕ ПЛАНУВАННЯ В ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ: 
СУЧАСНІ ПІДХОДИ ТА ВИКЛИКИ 

Статтю присвячено дослідженню особ-
ливостям стратегічного планування дія-
льності закладів вищої освіти в умовах 
динамічних трансформацій освітнього 
середовища.  

Обґрунтовано роль стратегічного 
управління як інструменту забезпечення 
адаптивності та конкурентоспроможно-
сті університетів, визначено чинники, що 
зумовлюють необхідність системного 
стратегічного підходу.  

Окреслено алгоритм трирівневого 
стратегічного аналізу та проаналізовано 
етапи початковий – аналітичний – ре-
зультативний, 

Акцентовано увагу на значенні академі-
чної автономії, цифровізації та диверсифі-
кації ресурсів у процесі формування стра-
тегії. 

Окреслено актуальні проблеми страте-
гічного розвитку закладів вищої освіти та 
перспективні напрями вдосконалення 
стратегічного управління. 

Ключові слова: стратегічне плануван-
ня, заклад вищої освіти, автономія універ-
ситету, стратегічний аналіз, освітнє се-
редовище. 

 
Постановка проблеми. В умовах тран-

сформації системи вищої освіти, зумовле-
ної глобалізаційними процесами, цифрові-
зацією, демографічними змінами та зрос-
танням конкуренції на ринку освітніх пос-
луг, заклади вищої освіти стикаються з 
необхідністю переосмислення підходів до 
управління власним розвитком. Відсутність 
системного стратегічного планування, не-
достатня узгодженість місії, візії та страте-
гічних цілей із показниками результатив-
ності діяльності знижують адаптивність і 

конкурентоспроможність університетів. Це 
зумовлює потребу у дослідженні сучасних 
підходів до стратегічного планування в 
закладах вищої освіти та визначенні ефек-
тивних інструментів його реалізації в умо-
вах нестабільного освітнього середовища.  

Метою статті є визначення особливос-
тей стратегічного планування у. діяльності 
закладів вищої освіти в умовах динамічних 
трансформацій освітнього середови-
ща;розкриття впливу ключових інструмен-
тів, чинників та етапів трирівневого стра-
тегічного аналізу, що зумовлюють необхід-
ність системного стратегічного підходу.  

Аналіз останніх досліджень. Сучасний 
освітній простір характеризується поси-
ленням конкуренції на ринку освітніх пос-
луг, зростанням вимог до якості підготовки 
фахівців, що зумовлює необхідність поси-
лення уваги до формування довгостроко-
вих стратегій розвитку. Велика плеяда як 
вітчизняних так і зарубіжних науковців 
присвятила свої праці дослідженню проце-
сів стратегічного управління в освітній 
сфері. Одними з вагомих досліджень у 
сфері стратегічного управління освітнім 
закладом є праці Л. Даниленко, М. Климе-
нюка, Л. Карамушки, О. Пометун. 

Особливості стратегічного планування 
розкриваються у працях таких авторів, як 
В. Василенко, А. Діброви, Л. Діброви, 
О. Ткаченко, Н. Тарнавської. 

Праці О. Карпіщенка з К. Ілляшенком і 
О. Карпіщенком, Н. Носань зі співавтора-
ми, І. Маковецької з М. Яргіним й інших 
науковців засновані на ідеях стратегічного 
планування в сучасному освітньому прос-
торі (Карпіщенко та ін., 2013; Носань та 
ін., 2023; Маковецька, Яргін, 2021). Потре-
ба у формуванні довгострокових стратегій 
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розвитку, необхідність внесення змін у 
традиційну систему управління освітнім 
закладом порушують такі науковці як Г. 
Калінічева (2022),  

Варто відзначити праці Л. Райчевої і К. 
Нестерової (2025) в яких досліджуються 
питання автономії закладів вищої освіти, 
що в сучасних реаліях залишається обме-
женою (Райчева, Нестерова, 2025). Зазна-
чені науковці у своїх публікаціях розгляда-
ють шляхи розроблення системи довго-
строкових цілей та коригування стратегіч-
них документів закладів вищої освіти з 
урахуванням сучасних викликів 

У Стратегії розвитку вищої освіти в 
Україні на 2022–2032 роки визначено клю-
чові орієнтири розвитку галузі та наголо-
шено на необхідності узгодження місії й 
візії закладів вищої освіти з показниками 
ефективності їх діяльності, що, у свою чер-
гу, потребує застосування конкретних ін-
струментів стратегічного планування та 
механізмів практичної реалізації (Стратегія 
розвитку, 2022). 

Виклад основного матеріалу. Сучас-
ний освітній простір характеризується ви-
сокою мінливістю, зумовленою глобаліза-
ційними процесами, інтенсивною цифрові-
зацією, розвитком дистанційних форм на-
вчання та посиленням конкуренції між 
університетами. Це зумовлює потребу у 
формуванні довгострокових стратегій роз-
витку, що дозволяють закладам вищої осві-
ти ефективно реагувати на виклики та 
забезпечувати стійкий інституційний роз-
виток. 

Стратегічне планування у закладах ви-
щої освіти є ключовою передумовою їхньо-
го ефективного функціонування та розви-
тку в умовах динамічних змін соціально-
економічного та освітнього середовища. 
Посилення конкуренції на ринку освітніх 
послуг, зростання вимог до якості підгото-
вки фахівців, розвиток цифрових техноло-
гій і міжнародних інтеграційних процесів 
обумовлюють необхідність формування 
довгострокових орієнтирів та обґрунтова-
них управлінських рішень. У цьому кон-
тексті стратегічне планування виконує не 
лише функцію прогнозування, а й висту-
пає інструментом адаптації до зовнішніх 
викликів, забезпечуючи університетам мо-
жливість залишатися конкурентоспромож-
ними й інноваційно активними. 

Освітній простір України та світу швид-
ко трансформується під впливом цифрові-
зації, розвитку дистанційних форм на-
вчання, міжнародної мобільності та інтег-
рації у глобальні наукові мережі. Це потре-

бує періодичного оновлення стратегічних 
документів університетів, коригування 
цілей, оперативного реагування на тенден-
ції ринку праці, гнучкого реагування на 
виклики та зміни нормативного поля. Пот-
реба формування довгострокових стратегій 
розвитку надає можливість освітнім закла-
дам адаптуватися до змін у соціально-
економічному та освітньому середовищах, 
прогнозувати майбутні тенденції, розвива-
ти інноваційний потенціал і формувати 
систему довгострокових цілей. 

Університети, як відкриті соціально-
економічні системи, мають враховувати 
інтереси широкого кола стейкголдерів – 
студентів, науково-педагогічних працівни-
ків, громадськості, роботодавців, держав-
них інституцій. У цих умовах ефективне 
стратегічне планування стає ключовим 
фактором конкурентоспроможності вітчи-
зняних ЗВО. Інтенсивні трансформації 
вищої освіти, орієнтація на європейські 
стандарти якості актуалізують необхідність 
чітко визначеної стратегії розвитку, що 
спирається на глибокий аналіз внутрішніх і 
зовнішніх чинників та потенційних ризи-
ків, які можуть впливати на траєкторію 
розвитку освітньої установи (рис.1). 

 
Рис. 1. Вплив чинників внутрішнього та зовні-

шнього середовища 

Стратегічне планування дозволяє сфор-
мувати комплексну модель управління роз-
витком, що враховує як традиційні елеме-
нти освітньої діяльності, так і сучасні ви-
клики глобалізації, цифрової трансформа-
ції та зростання суспільних очікувань щодо 
якості освіти.. Окремої уваги заслуговує 
питання академічної автономії, яка визна-
чає здатність університету самостійно фо-
рмувати стратегію розвитку. Чим вищий 
рівень автономії, тим більш цілісною, гнуч-
кою й ефективною може бути стратегія. 
Автономія дозволяє ЗВО оперативно реагу-
вати на зміни потреб ринку праці, оптимі-
зувати освітні програми, формувати влас-
ну кадрову політику та організовувати на-
укові дослідження відповідно до стратегіч-
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них пріоритетів. Але в реальності вона час-
то обмежена надмірною регуляцією й за-
лежністю від бюджетного фінансування, 
супроводжується підвищенням відповіда-
льності керівництва за результати діяльно-
сті та якість управлінських рішень 

Заклади вищої освіти нерідко працюють 
в умовах обмеженого фінансування дер-
жави, що актуалізує необхідність диверси-
фікації джерел доходів шляхом участі у 
грантових програмах, розширення спектра 
освітніх послуг, розвитку міжнародних 
проектів, співпраці з бізнесом.  

Сьогодні стратегія повинна одночасно 
враховувати як традиційні для університе-
тів гуманістичні орієнтири, так і вимоги 
ефективного ресурсного менеджменту, 
оптимізації витрат, підвищення якості пос-
луг та зміцнення ринкової позиції. Раціо-
нальне використання ресурсів, відповіда-
льне управління та інвестиції у модерніза-
цію інфраструктури стають ключовими 
умовами реалізації стратегічних пріорите-
тів. 

Слід враховувати, що у широкому зна-
ченні стратегічне планування в освітніх 
закладах виконує комплексні функції: ви-
значення місії та бачення, формування 
стратегічних цілей, аналіз конкурентного 
середовища, оцінювання внутрішнього 
потенціалу та ризиків, визначення механі-
змів досягнення поставлених завдань, фо-
рмування системи моніторингу та оціню-
вання результатів. 

Ще однією специфічною характеристи-
кою стратегічного планування у закладах 
вищої освіти є тривалість освітніх циклів. 
Результати впровадження стратегічних 
рішень у сфері навчального процесу, нау-
кової діяльності чи інфраструктурного роз-
витку проявляються через кілька років, що 
вимагає від управлінців здатності прогно-
зувати тенденції та враховувати можливі 
зміни зовнішнього середовища. Зокрема, 
трансформації на ринку праці, демографі-
чні зрушення, міжнародні рейтингові під-
ходи, державні освітні реформи, чи рефо-
рми у сфері фінансування здатні суттєво 
вплинути на успішність реалізації стратегі-
чних планів. 

Стратегічне планування університету 
неможливе без проведення комплексного 
аналізу, що дозволяє оцінити сучасний 
стан закладу, виявити сильні та слабкі сто-
рони, визначити можливості й загрози зо-
внішнього середовища. Комплексний ана-
ліз здійснюється за трьома основними ета-
пами: початковим, аналітичним та резуль-
туючим.(рис. 2). 

Початковий етап є фундаментом пода-
льшого стратегічного аналізу. На цьому 
етапі визначається мета дослідження, 
окреслюється коло ключових проблем, фо-
рмується перелік показників, необхідних 
для збору даних, і встановлюються мето-
дики аналізу. Також відбувається актуалі-
зація нормативних документів та стратегі-
чних орієнтирів університету, що дозволяє 
співвіднести подальше оцінювання із зага-
льною політикою розвитку. 

 
Рис. 2. Ключові етапи стратегічного планування 

в освітній галузі 

На початковому етапі збирається стати-
стична інформація про діяльність універ-
ситету: кількість студентів і викладачів, 
наукові результати, фінансові показники, 
інфраструктурні ресурси, зовнішні зв’язки 
тощо. Формується інформаційна база, не-
обхідна для проведення поглибленого ана-
лізу. 

Аналітичний етап включає системне 
опрацювання зібраної інформації. На цьо-
му рівні здійснюється всебічна оцінка вну-
трішнього середовища університету: аналіз 
кадрового потенціалу, якості освітнього 
процесу, рівня матеріально-технічного за-
безпечення, фінансової стійкості, результа-
тивності наукової діяльності та управлінсь-
ких процесів. Широко застосовуються ме-
тоди SWOT-аналізу та порівняльної оцінки 
з іншими університетами. Паралельно ана-
лізується зовнішнє середовище: демографі-
чні тенденції, державна політика в галузі 
освіти, міжнародні стандарти, ринкові по-
треби, технологічні зміни та регіональна 
специфіка, визначаються ключові страте-
гічні напрями його розвитку Цей процес є 
досить тривалим, передбачає узагальнення 
аналітичних висновків, відбір найбільш 
пріоритетних стратегічних цілей, розробля-
ється система показників, за якими в май-
бутньому оцінюватиметься ефективність 
реалізації стратегії 
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Етап завершується створенням страте-
гічного плану, що включає заходи з модер-
нізації освітнього процесу, зміцнення нау-
кових шкіл, оновлення інфраструктури, 
підвищення кваліфікації викладацького 
складу, а також розробку програм міжна-
родної академічної мобільності та цифрової 
трансформації. Таким чином, стратегічне 
планування є системним, комплексним і 
довгостроковим процесом, що забезпечує 
узгодження місії університету з потребами 

суспільства, та вимогами зовнішнього се-
редовища, та базується на трирівневій мо-
делі аналізу діяльності. 

На сьогодні для успішного стратегічного 
розвитку закладів вищої освіти необхідно 
визначити як перспективні напрями роз-
витку та вдосконалення стратегічного 
управління (Рогачевський, 2020), так і 
означити існуючі актуальні проблеми 
(табл.1) 

Таблиця 1 
Актуальні проблеми та перспективи  

стратегічного розвитку ЗВО 
Актуальні проблеми Перспективи розвитку 

Недостатній рівень фінансової автономії – 
залежність від державного фінансування 
обмежує реалізацію стратегічних проектів 

Переорієнтація на гнучкі освітні моделі – 
змішане та дистанційне навчання 

Повільні темпи цифрової трансформації – 
нерівномірний розвиток цифрової  
інфраструктури 

Підвищення рівня автономії ЗВО та  
впровадження механізмів підзвітності 

Кадрові виклики – старіння кадрів,  
недостатня мотивація молодих науковців 

Розвиток цифрових екосистем  
університетів 

Низький рівень інтеграції науки й  
бізнесу – слабка комерціалізація  
результатів досліджень 

Залучення інвестицій через міжнародні 
гранти, партнерства, стартап-інкубатори 

Недостатній розвиток внутрішніх систем 
якості – відсутність системного  
моніторингу результативності 

Системне підвищення кваліфікації  
персоналу та стимулювання молодих  
науковців 

 
Повільна цифрова трансформація та 

нерівномірний розвиток цифрової інфра-
структури в закладах вищої освіти є нині 
однією з ключових перешкод на шляху до 
їхнього стратегічного оновлення. Характе-
рною ознакою є відставання у впрова-
дженні комплексних цифрових рішень: 
багато закладів локально використовують 
окремі платформи для навчання або адмі-
ністративного обліку, однак відсутність 
узгодженої архітектури і єдиних стандартів 
ускладнює інтеграцію та масштабування 
цих рішень.  

Нерівномірність простежується не лише 
між різними регіонами, а й усередині са-
мих університетів, технічні можливості, 
доступ до швидкісного інтернету та компе-
тентності персоналу значно варіюють між 
факультетами й службами. Це породжує 
фрагментацію освітніх процесів, знижує 
якість дистанційного й гібридного навчан-
ня та обмежує здатність установ до опера-
тивного реагування на зовнішні виклики.  

Додатковими бар’єрами є обмежене фі-
нансування довгострокових ІТ-проєктів, 
дефіцит кадрових ресурсів із цифровими 
компетенціями та невідповідність норма-
тивно-правового поля сучасним технологі-

чним вимогам. У сукупності ці чинники 
підривають конкурентоспроможність за-
кладів, уповільнюють інноваційну актив-
ність і зменшують можливості для ефекти-
вної співпраці з промисловістю та міжна-
родними партнерами. Усунення проблем 
вимагає цілісної стратегії, орієнтованої на 
стандартизацію, інвестиції в інфраструк-
туру та розвиток цифрових компетенцій. 

Незважаючи на наявні виклики, 
пов’язані з повільними темпами цифрової 
трансформації та нерівномірним розвит-
ком цифрової інфраструктури, заклади 
вищої освіти (ЗВО) мають суттєві перспек-
тиви стратегічного розвитку у цьому на-
прямі. Передусім, усвідомлення цифрової 
трансформації як довгострокового страте-
гічного пріоритету створює підґрунтя для 
поетапної модернізації освітніх, наукових 
та управлінських процесів. Навіть за об-
межених ресурсів ЗВО можуть формувати 
цілісні цифрові стратегії, орієнтовані не 
лише на впровадження окремих інформа-
ційних рішень, а й на системні організа-
ційні зміни. 

Перспективним напрямом є поступове 
вирівнювання цифрової інфраструктури 
через диверсифікацію джерел фінансуван-
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ня, залучення грантових програм, участь у 
міжнародних освітніх і наукових проєктах, 
а також розвиток партнерств із бізнес-
сектором та ІТ-компаніями. Це дозволяє 
компенсувати регіональні та інституційні 
диспропорції у доступі до сучасних цифро-
вих технологій і сприяє формуванню більш 
конкурентоспроможного освітнього сере-
довища.  

Важливою перспективою стратегічного 
розвитку ЗВО є зосередження на людсько-
му капіталі як ключовому чиннику цифро-
вих змін. Підвищення цифрової компетен-
тності науково-педагогічних працівників, 
управлінського персоналу та здобувачів 
освіти здатне значною мірою нівелювати 
інфраструктурні обмеження (Кравченко, 
2018). У цьому контексті особливого зна-
чення набуває розвиток внутрішніх систем 
навчання, академічної підтримки та обмі-
ну кращими цифровими практиками. Крім 
того, перспективи цифрової трансформації 
ЗВО пов’язані з переходом від фрагмента-
рного використання цифрових інструмен-
тів до створення інтегрованих цифрових 
екосистем. Такі екосистеми забезпечують 
узгодженість освітніх платформ, електрон-
ного документообігу, аналітичних систем 
управління та сервісів підтримки навчаль-
ного процесу. Створення та підтримка ста-
ртап-інкубаторів сприяють комерціалізації 
результатів наукових досліджень і розвитку 
підприємницьких компетентностей здобу-
вачів освіти та науково-педагогічних пра-
цівників. Стартап-інкубатори формують 
сприятливе середовище для трансформації 
ідей у практично орієнтовані проєкти, зда-
тні залучати зовнішні інвестиції та генеру-
вати додаткові фінансові надходження.  

Отже, навіть за умов повільної цифрової 
трансформації та нерівномірного розвитку 
цифрової інфраструктури, заклади вищої 
освіти мають реальні перспективи страте-
гічного розвитку, що ґрунтуються на сис-
темному плануванні, інвестиціях у людсь-
кий капітал та поступовому формуванні 
стійких цифрових освітніх середовищ. 

Висновки і перспективи подальших 
досліджень. Підсумовуючи вищезазначе-
не, можна зробити висновок, що стратегі-
чне планування є ключовим інструментом 
управління розвитком закладів вищої осві-
ти в умовах динамічних змін освітнього 
середовища. Воно передбачає системний 
аналіз внутрішнього потенціалу, моніто-
ринг ризиків, диверсифікацію ресурсів, 
цифрову трансформацію та забезпечує 
узгодження місії університету з потребами 

суспільства у формуванні стратегічних рі-
шень. 

Стратегія, підкріплена системним моні-
торингом і гнучким управлінням, дає змогу 
університетам забезпечити стійкий інсти-
туційний розвиток, сприяє зміцненню кон-
курентоспроможності і відповідати сучас-
ним глобальним викликам. У сукупності 
використання грантових інструментів, 
партнерських моделей і інноваційної ін-
фраструктури створює підґрунтя для ста-
лого стратегічного розвитку закладів вищої 
освіти та посилення їхньої ролі як центрів 
інноваційного й соціально-економічного 
розвитку, це сприяє підвищенню якості 
освіти, прозорості управлінських рішень та 
адаптивності ЗВО до змін зовнішнього се-
редовища. 
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